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Fi lip Ški ljan                                        УДК323.1(497.5)(=163.41)”1941/1945”

Pre vje ra va nja pra vo slav nih Sr ba 
u Go rič kom ar hi đa ko na tu1 (Kar lo vac i oko li ca) 

iz me đu 1941. i 1945. go di ne
AP STRAK TUM: Au tor u ra du do no si na te me lju ar hiv ske gra đe iz Hr-
vat skog dr žav nog ar hi va i Nad bi skup skog ar hi va u Za gre bu te do stup-
ne li te ra tu re in for ma ci je o pre vje ra va nju Sr ba na pod ruč ju Kar lov ca i 
oko li ce iz me đu 1941. i 1945. go di ne. Pra vo slav ni Sr bi su pri sta ja li na 
po ka to li ča va nje za to da bi sa ču va li svo je ži vo te i svo ju imo vi nu, od no-
sno za to da ne bi bi li pri sil no ise lje ni u Sr bi ju. U na ve de nom pe ri o du 
na pod ruč ju ko ta re va Kar lo vac, Ja stre bar sko i di je lo va ko ta ra Voj nić 
pre vje re no je na ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest naj ma nje 7.870 oso ba. 
Na kon lip nja 1942., od no sno na kon us po sta ve Hr vat ske pra vo slav ne 
cr kve, ma sov no pre vje ra va nje na ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest uglav-
nom je pre sta lo. Me đu tim, ni pra vo slav no sta nov niš tvo ko je je po ka-
to li če no ni je uvi jek uspje lo iz bje ći pri sil na ise lja va nja, in ter ni ra nja i 
stra da va nja u ma sov nim po gro mi ma. 

KLJUČ NE RI JE ČI: Dru gi svjet ski rat, Sr bi, NDH, pre vje ra va nja, Ri-
mo ka to lič ka cr kva, Kar lo vac 

Od nos Ri mo ka to lič ke cr kve i Ne za vi sne Dr ža ve Hr vat ske

Ri mo ka to lič ka cr kva sma tra la je da je us po sta vom NDH po stig nut va žan 
na ci o nal ni cilj i da je Cr kva osi gu ra la svoj po vlaš te ni sta tus u no voj dr ža vi.2 Ta ko 

 1 Go rič ki ar hi đa ko nat ob u hva ća pod ruč je ozalj skog kra ja, kar lo vač ki kraj, pod ruč je Voj ni ća, 
Ja stre bar sko i Žum be rak. Ova je po dje la iza bra na zbog lo gič ne žup ske po dje le pre ma ko joj 
mo že mo toč no usta no vi ti ko li ko je bi lo pre vje ra va nja na pod ruč ju ko je žu pe. Pod ruč je ju-
žnog Kor du na (slunj ski kraj) pri pa dao je Mo druš ko-senj skoj bi sku pi ji, pa taj kraj ni je uzi man 
u ob zir pri li kom ob ra de gra đe. 

 2 Ko ri je ni mno gih aspe ka ta od no sa Ri mo ka to lič ke cr kve i NDH se žu du bo ko u proš lost, ali u 
bli žoj po vi je sti, u pr voj po lo vi ci XX st., kad su svjet ski ra to vi uzro ko va li pre kra ja nje ge o po-
li tič ke kar te svi je ta pa ta ko u ko lo ple tu rat nih okol no sti do ve li i do stva ra nje NDH, od no si 
Sve te Sto li ce s dr ža va ma ure đi va ni su po seb nim, sve o bu hvat nim ugo vo ri ma, kon kor da ti ma. 
Ia ko Sve ta Sto li ca ni je pri zna la NDH kao no vo stvo re nu rat nu tvo re vi nu, nje zin od nos pre ma 
NDH bio je obi lje žen, iz me đu osta log, i či nje ni com da Kra lje vi na Ju go sla vi ja sa Sve tom Sto-
li com ni je ima la va ljan me đu na rod no prav ni ugo vor o re gu li ra nju vjer skih pi ta nja 39% sta nov-
niš tva i nji ho ve, Ri mo ka to lič ke cr kve s dr ža vom. Sve ta je Sto li ca pri je Pr vog svjet skog ra ta 
ima la sklo plje ne kon kor da te s Cr nom Go rom (1886.) i Sr bi jom (1914.), ali s ob zi rom da ti 
ugo vo ri ni su bi li pri mje nji vi na no vo na sta lu dr ža vu, na kon pri zna nja no ve dr ža ve, Kra lje vi ne 



nad bi skup Aloj zi je Ste pi nac po sla ni com ka to lič kim sve će ni ci ma u NDH od 28. 
trav nja 1941. iz ra ža va za do volj stvo zbog ostva ri va nja tog ci lja i upu ću je po ziv na 
„uz vi še ni rad oko ču va nja i una pre đe nja hr vat ske dr ža ve“. Isto su uči ni li i split sko-
dal ma tin ski, krč ki i senj ski bi skup. Ne po sred no na kon pro gla še nja NDH, nad bi-
skup Ste pi nac po sje ću je Slav ka Kva ter ni ka, a ubr zo po tom i dr. An tu Pa ve li ća.3 

SHS, 6. stu de nog 1919., tre ba la je Sve ta Sto li ca sklo pi ti no vi spo ra zum ko jim bi se re gu li ra la 
pi ta nja vje ro na u ka u ško la ma i cr kva ma, pra va vjer skih ško la i usta no va, stje ca nja cr kve nih 
do ba ra, slo bo de ko mu ni ci ra nja sa Sve tom Sto li com, slo bo de dje lo va nja ka to lič kih or ga ni za-
ci ja te niz dru gih pi ta nja iz vjer skog ži vo ta. U Kra lje vi ni SHS ži vje lo je 1921. go di ne 48% 
pra vo slav nih, 39% ka to li ka i 13% pri pad ni ka osta lih vjer skih za jed ni ca. Pre go vo ri oko kon-
kor da ta s Sve tom Sto li com po tra ja li su vi še od de se tlje ća, da bi se 1935. po sti gla su gla snost 
oko svih de ta lja i for mi ra ni se ugo vor, ko ji Sto ja di no vi će va vla da pot pi su je 1937., po slao u 
Skupšti nu i Se nat na usva ja nje. Na kon du go traj nih pre go vo ra iz me đu Kra lje vi ne SHS, pa 
po tom Kra lje vi ne Ju go sla vi je i Va ti ka na, na crt tek sta kon kor da ta pri hva ćen je i od ju go sla ven-
ske vla de i od Sve te Sto li ce 1935. go di ne. Da bi stu pio na sna gu, pot pi sa ni kon kor dat tre ba li 
su ra ti fi ci ra ti Na rod na skupšti na i Se nat Kra lje vi ne Ju go sla vi je. Me đu tim u kam pa nju pro tiv 
ra ti fi ka ci je Kon kor da ta kre nu la je Srp ska pra vo slav na cr kva i dru gi pro tu ka to lič ki kru go vi. 
Me đu tim, ta da zbog pro ti vlje nja SPC-a kon kor da tu na sta je du bo ka po li tič ka kri za, mo žda i 
naj ve ća iz me đu dva ra ta, i pro ces ra ti fi ka ci je se ob u sta vlja. Na rod na skupšti na je ipak ra ti-
fi ci ra la kon kor dat, ali na kon što je pa tri jarh Var na va umro, od u sta lo se od ra ti fi ka ci je pred 
Se na tom ta ko da je po čet kom 1938. vla da iz vi je sti la SPC da je kon kor dat stvar proš lo sti (Ak-
ma dža, Ka to lič ka cr kva u mo nar hi stič koj Ju go sla vi ji, www.al fa por tal. hr). O pi ta nju kon kor-
da ta li te ra tu re ima vr lo mno go. Ov dje na vo dim sa mo ne ke na slo ve: Ni ko la Žu tić, „Va ti kan, 
fa ši zam i na ci o na li zam (sa osvr tom na ide o loš ko-po li tič ke pri li ke u Ju go sla vi ji 1922–1945) 
“, Voj no i sto rij ski gla snik, sv. 3(1996), 63–76; N. Žu tić, „Vjer ski li be ra li zam i ju go sla ven stvo 
pa tri jar ha Var na ve i kon kor dat ska kri za 1930–1938. “, Isto ri ja 20. ve ka: ča so pis In sti tu ta za 
sa vre me nu isto ri ju, god. 30, br. 2 (2012), 63–82; N. Žu tić, Kra lje vi na Ju go sla vi ja i Va ti kan: 
od nos ju go slo ven ske dr ža ve i rim ske cr kve, Be o grad 1994; N. Žu tić, Lju bo drag Di mić, Ri mo-
ka to lič ki kle ri ka li zam u Kra lje vi ni Ju go sla vi ji: 1918–1941., Be o grad 1992.; Dra go ljub Ži vo-
ji no vić, Va ti kan, „Sr bi i pra vo sla vlje u XX ve ku“, Zbor nik ra do va uči telj skog fa kul te ta, god. 
12, sv. 12/13 (2008), 5–18; Mir ko Pe tro vić, „Pro je kat kon kor da ta Kra lje vi ne Sr ba, Hr va ta i 
Slo ve na ca i Sve te Sto li ce 1925. i upo red ni kon kor dat ski re ži mi“, Di ja lo zi po vje sni ča ra – isto-
ri ča ra, sv. 2 (2000), 485–502; Fra njo Tu đman, Hr vat ska u mo nar hi stič koj Ju go sla vi ji, sv. II, 
Za greb 1993, 174–176; Bran ko Pe tra no vić, Isto ri ja Ju go sla vi je, Be o grad 1988, 140–141; 
Sreć ko M. Dža ja, Po li tič ka re al nost ju go sla ven stva, Sa ra je vo – Za greb, 2004, 54–56; Hr vo je 
Mat ko vić, Po vi jest Ju go sla vi je, Za greb 2003, 190; Fra njo Ša njek, Krš ćan stvo na hr vat skom 
pro sto ru, Za greb 1996, 448–449. 

 3 O od no su Ri mo ka to lič ke cr kve pre ma Sr bi ma u NDH vi di u: N. Žu tić, „Ri mo ka to li ci zam i 
ge no cid u NDH“, Gra đan ski rat u Hr vat skoj 1991. – 1995.: zbor nik ra do va, sv. 3 (2007), 
27–42; N. Žu tić, Ide o lo gi ja i vjer ska po li ti ka nad bi sku pa Ste pin ca u Ju go sla vi ji 1934–1946, 
Be o grad 2017; Rad mi la Ra dić, „Aloj zi je Ste pi nac i od nos pre ma Sr bi ma i pra vo sla vlju“, 
Nad bi skup Ste pi nac i Sr bi u Hr vat skoj u kon tek stu Dru go ga svjet skog ra ta i po ra ća, Za greb 
2016, 189–232; D. Ži vo ji no vić, D. Lu čić, Var var stvo u ime Hri sto vo: deo I, Va ti kan ska kan-
dža, Zre nja nin 2000; D. Ži vo ji no vić, D. Lu čić, Var var stvo u ime Hri sto vo, deo II, Va ti kan 
– gi ljo ti na, Zre nja nin 2001; D. Ži vo ji no vić, Va ti kan, Ka to lič ka cr kva i ju go slo ven ska vlast: 
1941–1958, Be o grad 2007; Ivo Gold stein, Hr vat ska 1918.–2008., Za greb 2008; Jo zo To ma se-
vich, Rat i re vo lu ci ja u Ju go sla vi ji 1941. – 1945., Oku pa ci ja i ko la bo ra ci ja, Za greb 2010.; Ju-
re Kriš to, Su kob sim bo la : Po li ti ka vje re i ide o lo gi je u Ne za vi snoj Dr ža vi Hr vat skoj, (Za greb 
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Ia ko je us taš ki po kret i osno van i dje lo vao u ile ga li i pre te žno u ino zem stvu, 
pot pu no je iz vje sno da se o nje go vim ide o loš kim osno va ma do volj no zna lo i u 
hr vat skoj jav no sti i u hr vat skim kle ri kal nim kru go vi ma, po seb no na kon Rim skih 
ugo vo ra.4 Ne mo že se re ći da je bi lo ne iz vje sno, ne na ja vlje no i ne po zna to ka kvu 
po li ti ku pre ma Sr bi ma us ta še na mje ra va ju pro vo di ti i ka kav rad na dr ža vi, ko ji Ste-
pi nac pro gla ša va „uz vi še nim“, pla ni ra ju. 

U okvi ru svo je ide o lo gi je „ko nač nog rje še nja srp skog pi ta nja“ us ta še su Srp-
sku pra vo slav nu cr kvu sma tra li no si te ljem na ci o nal nog iden ti te ta Sr ba u Hr vat skoj 
pa su se pra vo slav ni sve će ni ci naš li pr vi na uda ru us taš kih vla sti,5 ka ko u po ko lji ma6 

2001), Ne ven ko Bar tu lin, „Ide o lo gi ja na ci je i ra se: us taš ki re žim i po li ti ka pre ma Sr bi ma u 
Ne za vi snoj Dr ža vi Hr vat skoj 1941. – 1945“, Ra do vi Za vo da za hr vat sku po vi jest 39 (2007), 
228–229; J. Kriš to, Ka to lič ka cr kva i Ne za vi sna Dr ža va Hr vat ska 1941. – 1945., knji ga pr va 
– dru ga, Za greb 1998; Velj ko Đ. Đu rić, Pre krš ta va nje Sr ba u Ne za vi snoj Dr ža vi Hr vat skoj, 
Pri lo zi za isto ri ju ver skog ge no ci da, Be o grad 1991; Si ma Si mić, Pre krš ta va nje Sr ba za vre-
me Dru gog svet skog ra ta, Ti to grad 1958; Fi kre ta Je lić-Bu tić, Us ta še i NDH, Za greb 1978; 
F. Ški ljan, Pre vje ra va nje Sr ba na pod ruč ju sje ve ro za pad ne Hr vat ske 1941. i 1942. go di ne, 
To ko vi isto ri je, knji ga I (2014.), 135–173; F. Ški ljan, Vjer ski pri je la zi s pra vo slav ne na ri-
mo ka to lič ku i gr ko ka to lič ku vje ro i spo vi jest na pod ruč ju ko ta ra Kri žev ci u vri je me NDH, 
Cris, XVII/1 (2015), 97–107; F. Ški ljan, Vjer ski pri je la zi s pra vo slav ne na ri mo ka to lič ku i 
gr ko ka to lič ku vje ro i spo vi jest na pod ruč ju ko ta re va Pa krac i Da ru var iz me đu 1941. i 1945., 
Zbor nik Jan ko vić 1 (2015), 101–122; F. Ški ljan, „Vjer ski pri je la zi s pra vo slav ne na ri mo ka-
to lič ku i gr ko ka to lič ku vje ro i spo vi jest u Po dra vi ni iz me đu 1941. i 1945. go di ne“, Po dra vi na 
15/29 (2016), 168–179. F. Ški ljan, „Vjer ski pri je la zi s pra vo slav ne na ri mo ka to lič ku vje ro i-
spo vi jest u NDH (1941.- 1945.) na pod ruč ju ar hi đa ko na ta Sve tač je (Nov ska, No va Gra diš ka, 
Ori o vac)“, Kul tu ra po li sa, XI II /31 (2016), 185–202. 

 4 Rim ski ugo vo ri su na ziv za tri ugo vo ra pot pi sa na 18. svib nja 1941. iz me đu NDH i Kra lje vi ne 
Ita li je u Pa laz zo Ve ne zia u Ri mu. Pot pi si va nju ugo vo ra pri su stvo va li su pred sjed ni ci vla da 
dvi ju dr ža va, ta li jan ski mi ni star vanj skih po slo va, grof Ga le az zo Ci a no, te svi mi ni stri vla de 
NDH. Ia ko je imao vi še sta va ka, u po vi je sti je naj vi še ostao upam ćen dio ve zan za raz gra ni-
če nje dvi ju dr ža va. Rim ski ugo vo ri su za pra vo tri za seb na do ku men ta: pr vim do ku men tom je 
utvr đe na gra ni ca iz me đu dvi ju dr ža va. Po red et nič kog hr vat skog pod ruč ja ko je je Ita li ji već 
pri pa lo na kon Pr vog svjet skog ra ta, Ita li ja je anek ti ra la dalj nji te ri to rij na se ljen s pri bli žno 
400.000 Hr va ta, i po sve ne znat nim bro jem Ta li ja na; dru gim ugo vo rom NDH se ob ve za la da 
u ja dran sko-pri mor skom pod ruč ju (tzv. Dru ga, de mi li ta ri zi ra na zo na) ne će po di za ti ni ka kve 
voj ne objek te ni dr ža ti rat nu mor na ri cu; tre ćim do ku men tom Ita li ja je po sta la jam cem po li-
tič ke ne za vi sno sti hr vat ske dr ža ve. Tre ći ugo vor ni kad ni je bio pro ve den u ci je lo sti ia ko je 
do go vo ren, po seb no od red ni ca ve za na za kru nje nje sa voj skog prin ca Ai mo nea Ro ber ta Marg-
he ri ta Ma ria Gi u sep pea di To ri no za hr vat skog kra lja pod ime nom To mi slav II. Hr vat sko 
iza slan stvo je uspje lo od bi ti stva ra nje za jed nič ke voj ske Kra lje vi ne Ita li je i NDH.

 5 O stra da nji ma pra vo slav nih sve će ni ka vi di u: Velj ko Đ. Đu rić, Us ta še i pra vo sla vlje, Be o-
grad 1989., 106–117; Spo me ni ca pra vo slav nog sveš ten stva žr ta va fa ši stič kog te ro ra, Be o-
grad 1960.

 6 Od mah na kon us po sta ve NDH us ta še su po če li pro go ni ti Sr be. Pr vi pro go ni Sr ba za po če li su 
u Gu dov cu ne da le ko Bje lo va ra, gdje je kra jem trav nja 1941. ubi je no oko 200 Sr ba. Ne du go 
po tom, po čet kom svib nja 1941., u se lu Bla gaj ne da le ko Kar lov ca u ko ta ru Slunj ubi je no je 
bli zu 400 srp skih muš ka ra ca iz Ve lju na i oko li ce, a sve ga ne ko li ko da na po sli je to ga, 13. svib-
nja 1941., po či njen je po kolj u oko li ci Gli ne ne da le ko se la Pre ko pa gdje je ubi je no iz me đu 
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ta ko i pri li kom pri sil nog ise lja va nja iz NDH 1941. go di ne.7 Pra vo slav nim vjer ni ci-
ma je pak, s ci ljem od na ro đi va nja i asi mi la ci je, bi la pla ni ra na kon ver zi ja – tre ba lo 
ih je pre ve sti na ri mo ka to lič ku, od no sno na gr ko ka to lič ku vje ro i spo vi jest. 

Za kon ska od red ba (ured ba) o pri je la zu s jed ne vje re na dru gu do ne se na je 
već 3. svib nja 1941. Tim se za ko nom us taš ka vlast „po sta vi la“ iz nad Ri mo ka to lič-
ke cr kve, ko ja je do ta da ima la pot pu nu in ge ren ci ju što se ti če vjer skih po slo va, što 
je vi dlji vo iz član ka u ko jem sto ji da je za va lja nost pri je la za po treb no da stran ka 
ko ja mi je nja vje ru pod ne se pi sme nu pri ja vu „uprav noj vla sti pr ve mol be“ (ko tar-
skoj obla sti, od no sno grad skom po gla var stvu) o svo joj na mje ri i da od „uprav ne 
vla sti pr ve mol be“ do bi je po tvr du o toj svo joj pri ja vi (Na rod ne no vi ne, 4. svib nja 
1941). Ri mo ka to lič ka cr kva ni je bi la za do volj na ta kvim mi je ša njem dr ža ve u cr-

300 i 400 Sr ba. Na kon di za nja ustan ka na pod ruč ju Ba ni je i Kor du na u srp nju 1941. go di ne 
usli je di lo je ma sov no pri sil no ise lja va nje Sr ba iz sje ver ne Hr vat ske ko je na kar lo vač kom pod-
ruč ju ni je pro ve de no. Isto vre me no s pri sil nim ise lja va nji ma, po či nje ni su no vi zlo či ni ko ji su 
bi li ka rak te ra od ma zde. Ta ko su u to me pe ri o du po či nje ni zlo či ni u Ban skom Gra bov cu na pe-
trinj skom pod ruč ju, gdje su li kvi di ra ni srp ski se lja ci sa glin skog i pe trinj skog pod ruč ja zbog 
di za nja ustan ka na Ba ni ji i gdje je stra da lo naj ma nje 500 oso ba, pre ma is tra ži va nji ma Slav ka 
Gold ste i na, a ubr zo na kon to ga i zlo čin u Iva no vić jar ku ne da le ko Kr nja ka 29 srp nja 1941. u 
kar lo vač koj oko li ci. Isto vre me no se do go dio i ve li ki po kolj Sr ba u glin skoj cr kvi oko ko jeg 
još da nas po sto je pri je po ri o bro ju onih ko ji su ubi je ni. O na bro je nim zlo či ni ma vi di u ovoj 
li te ra tu ri: Slav ko Gold stein, 1941. Go di na ko ja se vra ća, Za greb 2007, 91–104, 293–297; 
Želj ko Ka ra u la, „Slu čaj Gu do vac 28. trav nja 1941.“, u: Ra do vi Za vo da za hr vat sku po vi jest, 
sv. 39 (2007), 197–208; Ivo Gold stein, Hr vat ska 1918.–2008., Za greb 2008, 264. Du šan Ko-
rać, Kor dun i Ba ni ja u na rod no o slo bo di lač koj bor bi i so ci ja li stič koj re vo lu ci ji, Za greb 1986, 
107–108; Ivan Stri žić, Žr tvo slov slunj sko ga ko ta ra, Slunj –Za greb 2005., 95–123; Če do mir 
Viš njić, Bran ko Vu ja si no vić, Đu ro Rok san dić, Gli na 13. ma ja 1941., Za greb 2011.; Đu ro 
Rok san dić, „Us taš ki zlo či ni u glin skom ko ta ru od 1941. do 1945.“, Gli na – Glin ski kraj kroz 
sto lje ća, Gli na 1988, 285–290, 292–293; To mi slav Vu ko vić, „Us taš ki po kolj u pra vo slav noj 
cr kvi u Gli ni – po vi je sni do ga đaj ili mit“, na sta vak 4, Glas kon ci la. (www.glas-kon ci la. hr); 
D. Ču brić, M. Kr ko vić, Stra da nje Sr ba u pra vo slav noj cr kvi u Gli ni i ru še nje spo me ni ka, Be-
o grad 2005.; Đu ro Ara li ca, Us taš ki po ko lji Sr ba u glin skoj cr kvi, Be o grad 2010; Ni ko la Živ-
ko vić, Pe tar Ka ča ven da, Sr bi u Ne za vi snoj Dr ža vi Hr vat skoj, Be o grad 1998, 182–184; Đu ro 
Za te za lo, Ra dio sam svoj se ljač ki i ko vač ki po sao, Svje do čan stva ge no ci da, Za greb 2005. 

 7 O pri sil nim ise lja va nji ma Sr ba i use lja va nji ma Slo ve na ca vi di u: Fi kre ta Je lić- Bu tić, Us ta še 
i Ne za vi sna Dr ža va Hr vat ska 1941. – 1945, Za greb 1978, 167–171; An dri ja Lju bo mir Li sac, 
„De por ta ci je Sr ba iz Hr vat ske 1941. go di ne“ u: Hi sto rij ski zbor nik, 1–4 (1956), 125–145; 
Ivo Gold stein, „Ise lja va nje Sr ba i use lja va nje Slo ve na ca u NDH 1941. go di ne“ u: S. Jer še 
(ur.) Med sred njo Evro po in Sre do ze mljem: Vo je tov zbor nik, Lju blja na 2006, 595–605; Slo bo-
dan D. Mi lo še vić, Iz be gli ce i pre se lje ni ci na te ri to ri ji oku pi ra ne Ju go sla vi je, Be o grad 1981; 
Mi o drag Bje lić, Sa bir ni us taš ki lo gor u Sla von skoj Po že gi 1941. go di ne, Be o grad 2008; Ma ri-
ca Ka ra kaš-Ob ra dov, „Mi gra ci je srp skog sta nov niš tva na pod ruč ju Ne za vi sne Dr ža ve Hr vat-
ske“, Ča so pis za su vre me nu po vi jest, br. 3 (2011), 801–826; To ne Fe renc, Na ci stič ka po li ti ka 
de na ci o na li za ci je u Slo ve ni ji u go di na ma od 1941. do 1945., Lju blja na – Be o grad 1979, 
232–240; Fi lip Ški ljan, „Pri sil no ise lja va nje Sr ba iz Mo sla vi ne 1941. go di ne“, Hi sto rij ski 
zbor nik, 1(2012), 149–168; F. Ški ljan, „Or ga ni zi ra no ma sov no pri sil no ise lja va nje Sr ba iz 
Hr vat ske 1941. go di ne“, Sta nov niš tvo, br. 2 (2012), 1–34; F. Ški ljan, Or ga ni zi ra na pri sil na 
ise lja va nja Sr ba iz NDH, Za greb 2015. 
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kve ne po slo ve. U svo jim ra do vi ma po vje sni čar Ju re Kriš to ja sno po ka zu je na ko ji 
su se na čin do pi si i okru žni ce iz me đu Cr kve i dr ža ve raz mje nji va le i ka ko je na 
po je di ne cr kve ne do pi se re a gi ra la dr ža va, a na ko ji je na čin na dr žav ne ured be re-
a gi ra la Cr kva.8 Du hov ni stol je na za kon sku od red bu od 3. svib nja re a gi rao već 8. 
svib nja 1941. sta vom da „pri stup u ka to lič ku Cr kvu mo že se do pu sti ti sa mo onim 
oso ba ma, za ko je po sto ji osvje do če nje, da to že le uči ni ti iskre no i s uvje re njem o 
isti ni to sti na še sve te vje re i o nje noj po tre bi za spas du še“, a da tre ba od bi ja ti one 
„ko ji bi u Cr kvu htje li ući bez is prav nih mo ti va tra že ći u njoj sa mo zaš ti tu svo jih 
ma te ri jal nih in te re sa i ego i stič kih ci lje va“ (Ka to lič ki list, 19. svib nja 1941.). Ne du-
go na kon to ga, 27. svib nja, Mi ni star stvo pra vo su đa i bo goš to vlja NDH ob ja vlju je 
do ku ment pod na zi vom Upu ta o pri je la zu s jed ne vje re na dru gu (Na rod ne no vi-
ne, 27. svib nja 1941.). Mi ni star Mi le Bu dak u tom do ku men tu upu ću je ko tar ske 
i grad ske vla sti da je di no one mo gu iz da va ti po tvr de o pri ja vi za vjer ski pri je laz. 
Krat ko iza to ga, u lip nju, ob ja vlje ni su i pro pi si o pri ma nju u Ri mo ka to lič ku cr kvu. 
Mi ni star stvo pra vo su đa i bo goš to vlja po tom, 14. srp nja, ša lje bi skup skim or di na-
ri ja ti ma NDH do pis iz ko jeg se vi di da us ta še ne že le da na ri mo ka to lič ku vje ro i-
spo vi jest pre la ze pra vo slav ni sve će ni ci, uči te lji, tr gov ci, obrt ni ci i bo ga ti se lja ci. 
U do pi su je ta ko đer vi dlji vo da dr ža va ne že li da pra vo slav no sta nov niš tvo pre la zi 
na gr ko ka to lič ku vje ro i spo vi jest, a ta ko đer je sa svim ja sno da je dr ža va ta ko ja 
tre ba iz da ti do zvo lu za vjer ski pri je laz.9 Cr kva 16. srp nja ša lje do pis Mi ni star stvu 
pra vo su đa i bo goš to vlja iz ra ža va ju ći ne sla ga nje s bra nje njem pri je la za na gr ko ka-
to lič ku vje ro i spo vi jest, a ta ko đer sma tra da bi tre ba lo da se pri je la zi odo bra va ju i 
pra vo slav noj in te li gen ci ji.10 Dr žav no rav na telj stvo za po no vu (na ko je su u me đu-
vre me nu po ste pe no pre ne se ne nad le žno sti za vo đe nje po slo va oko vjer skih kon ver-
zi ja) ša lje 30. srp nja 1941. okru žni cu u ko joj po na vlja za htjev hr vat skih vla sti da 
pra vo slav ni ne pre la ze na gr ko ka to lič ku vje ro i spo vi jest osim u slu ča je vi ma gdje 
već po sto je gr ko ka to lič ke žu pe. U ovoj se okru žni ci spo mi nju i po tvr de o če sti to-
sti ko je mo gu iz da va ti je di no ko tar ska i op ćin ska po gla var stva, a bez ko jih se ne 
mo že ni ot po če ti po stu pak vjer skog pri je la za. Te upu te su vri je di le za ci je lu NDH, 
osim za pod ruč je Kr ba ve i Psa ta te žu pe Go re,11 dok je iz do pi sa ko ji vrh Cr kve 
upu ću je cr kve noj hi je rar hi ji po čet kom ko lo vo za 1941. po sve ja sno da Cr kva pri sta-

 8 Sve ove ured be, okru žni ce, upu te i do pi se mo gu će je pre ci zno pra ti ti u knji zi Ju re Kriš to, 
Su kob sim bo la : Po li ti ka vje re i ide o lo gi je u Ne za vi snoj Dr ža vi Hr vat skoj, Za greb 2001, 
172–202 te u knji ga ma Velj ko Đ. Đu rić, Pre krš ta va nje Sr ba u Ne za vi snoj Dr ža vi Hr vat skoj, 
Pri lo zi za isto ri ju ver skog ge no ci da, Be o grad 1991. i Si ma Si mić, Pre krš ta va nje Sr ba za vre-
me Dru gog svet skog ra ta, Ti to grad 1958.

 9 J. Kriš to, Su kob sim bo la : Po li ti ka vje re i ide o lo gi je u Ne za vi snoj Dr ža vi Hr vat skoj, 177–
179.

 10 S. Si mić, Pre krš ta va nje Sr ba za vre me Dru gog svet skog ra ta, 63–64.
 11 V. Đ. Đu rić, Pre krš ta va nje Sr ba u Ne za vi snoj Dr ža vi Hr vat skoj, Pri lo zi za isto ri ju ver skog 

ge no ci da, 45–46. 
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je da dr žav ne vla sti iz da ju po tvr de o če sti to sti, či me za pra vo pre puš ta ju dr žav nim 
vla sti ma da od lu ču ju tko je po do ban da do bi je do zvo lu za vjer ski pri je laz, a tko to 
ni je.12 Zbog pri lič ne ka o tič no sti na te re nu i pro mi je nje nih okol no sti (na rod ni usta-
nak i kri tič ki od nos Ni je ma ca i Ta li ja na pre ma us taš koj po li ti ci pre krš ta va nja), u 
ruj nu 1941. Mi ni star stvo unu traš njih po slo va ša lje dr žav nim ti je li ma i bi skup skim 
or di na ri ja ti ma okru žni cu ko jom se po žu ru ju vjer ski pri je la zi, tj. tra ži da se ne ra de 
bi ro krat ski pro blem oso ba ma ko je že le pri je ći s jed ne vje ro i spo vi je sti na dru gu.13 
Po čet kom li sto pa da 1941. osni va se vjer ski od sjek Dr žav nog rav na telj stva za po-
no vu, na ko ji dr ža va pre ba cu je sve po slo ve ve za ne za vjer ske pri je la ze. Ko nač no, 
svoj pre ci zan slu žbe ni stav pre ma vjer skim pri je la zi ma i mi je ša nju dr ža ve u taj po-
sao Cr kva za u zi ma za ključ kom u de set to ča ka na bi skup skoj kon fe ren ci ji 17.–19. 
stu de nog 1941. Pr vo, is ti če se da se sa mo Cr kva mo že i mo ra ba vi ti pri je la zi ma na 
ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest; dru go, da sa mo cr kve na hi je rar hi ja mo že po sta vlja ti 
lju de ko ji će po u ča va ti pri je la zni ke u vje ri; tre će, da ta kvi lju di mo gu bi ti ovi sni 
sa mo o cr kve nim in sti tu ci ja ma; če tvr to, da Ka to lič ka cr kva pri zna je sa mo one pri-
je la ze ko ji su oba vlje ni pre ma cr kve nim pro pi si ma; pe to, da dr žav ne in sti tu ci je ne 
smi ju po niš ta va ti pri je la ze ko je Cr kva pro ve de; še sto, da epi sko pat iz a bi re od bor 
ko ji će se bri nu ti o pri dr ža va nju pra vi la kod pri je la za; sed mo, da u Cr kvu mo gu 
bi ti pri mlje ni sa mo oni ko ji to slo bod no tra že; osmo, da ob red u ko ji će pri je la znik 
pri je ći ne mo že odre đi va ti dr ža va; de ve to, da će iza bra ni od bor or ga ni zi ra ti te ča je-
ve za one ko ji pro po vi je da ju po ten ci jal nim pri je la zni ci ma; de se to, da se pri je la zni-
ci ma mo ra ju za jam či ti sva gra đan ska pra va.14 Ma sov no pre la že nje s pra vo slav ne 
na ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest za vr ši lo je u pro lje će 1942. kad je us po sta vlje na 
Hr vat ska pra vo slav na cr kva.

Pre vje ra va nja Sr ba na pod ruč ju Go rič kog ar hi đa ko na ta

Na pod ruč ju Go rič kog ar hi đa ko na ta ko ji je ob u hva ćao žu pe na te ri to ri ju ko ta-
re va Ja stre bar sko, Kar lo vac te ve ći dio ko ta ra Voj nić (žu pe Ska ka vac i Vuk ma nić) 
bi lo je re la tiv no mno go pri je la za pra vo slav nih na ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest. 
Pre ma po pi su iz 1931. na pod ruč ju ko ta ra Kar lo vac ži vje lo je 565 pra vo slav nih, u 
ko ta ru Ja stre bar sko njih 85, a na pod ruč ju gra da Kar lov ca 2.565 pra vo slav nih vjer-
ni ka. Na pod ruč ju ko ta ra Voj nić ži vje lo je 28.441 pra vo slav nih.15

 12 J. Kriš to, Su kob sim bo la : Po li ti ka vje re i ide o lo gi je u Ne za vi snoj Dr ža vi Hr vat skoj, 182–
183.

 13 Isto, 185–186.
 14 Isto, 194–202.
 15 Pod ruč je ko ta ra Voj nić ob u hva ća lo je op ći ne Tu ši lo vić, Kr njak, Voj nić, Kr sti nja, Uti nja, Per-

ja si ca i Ba ri lo vić. Kar lo vač ko pri grad sko na se lje Po po vić Br do pot pa da lo je pod ko tar Voj nić 
ko ji je ta ko po či njao od mah iz nad Tur nja, od no sno na is toč nu stra nu od Kar lov ca od mah 
na kon se la Ka men sko. Na kon Dru gog svjet skog ra ta pod ruč je ko ta ra je sma nje no ta ko da je 
op ći na Voj nić ob u hva ća la ne ka daš nju op ći nu Kr sti nja, Voj nić i dio op ći ne Uti nja. Osta tak 
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Broj pre vje re nih pra vo slav nih na pod ruč ju Go rič kog ar hi đa ko na ta na te me lju spi sa iz 
Nad bi skup skog ar hi va u Za gre bu16 

Žu pa 1941. 1942. 1943. 1944. 1945.
Dra ga nić 0 1 0 0 0
Ja stre bar sko 29 12 2 0 4
Kra šić 3 0 0 0 0
Pe tro vi na 6 0 0 0 0
Sve ta Ja na 1 0 0 0 0
Bo si lje vo 7 0 0 0 0
Kar lo vac (sve žu pe) 1.458 963 6 4 1
Lip nik 1 2 0 0 0
Ozalj 2 2 0 0 0
Ku nić 4 0 0 0 0
Za vrš je 2 0 0 0 0
Ple ši vi ca 0 1 0 0 0
Šiš lja vić 0 6 0 0 0
Sve ti Pe tar na Mre žni ci 23 22 3 0 0
Ve le me rić 28 15 1 0 0
Ska ka vac 3 435 0 0 0
Vuk ma nić 17 806 0 0 0
Ukup no 1.584 2.265 12 4 5

Sve u ku pan broj pre vje re nih pra vo slav nih na pod ruč ju Go rič kog ar hi đa ko na-
ta iz no si 3.870. Ra di se o re la tiv no ve li kom bro ju bu du ći da je vi dlji vo da su na 
pod ruč ju gra da Kar lov ca u ve li kom po stot ku pra vo slav ni preš li na ri mo ka to lič ku 
vje ro i spo vi jest dok na pod ruč ju ko ta ra Ja stre bar sko ni je bi lo mno go pra vo slav nih 
vjer ni ka. Iz po i me nič nih po da ta ka o bro ju pre vje re nih vi dlji vo je da je naj ve ći 
broj pri je la za bio na pod ruč ju gra da Kar lov ca, što je i oče ki va no bu du ći da je zna-
ča jan po sto tak gra đa na Kar lov ca bio pra vo slav ne vje ro i spo vi je sti. Broj od 2.432 
pre vje re nih go vo ri o to me da su u grad skim kar lo vač kim žu pa ma (Du bo vac, Hr-
ne tić, Ka men sko, Sve to Troj stvo i Ma hič no) pri je la zi oba vlja ni ma sov no te da su 
pra vo slav ni ži te lji gra da i naj bli že oko li ce na taj na čin tra ži li zaš ti tu od us taš kog 
te ro ra. Osim na pod ruč ju Kar lov ca pre vje ra va nja su bi la ma sov na i na pod ruč ju 
žu pa Ska ka vac i Vuk ma nić gdje su či ta va se la pre la zi la na ri mo ka to lič ku vje ro i-
spo vi jest. U osta lim žu pa ma Go rič kog ar hi đa ko na ta pri je la zi su bi li po je di nač ni. 

op ći ne Uti nja, Tu ši lo vić i Kr njak pot pa li su pod Kar lo vac, a op ći ne Ba ri lo vić i Per ja si ca pod 
op ći nu Du ga Re sa. Po da ci o bro ju pra vo slav nih pro na đe ni su u Dr žav nom za vo du za sta ti-
sti ku Re pu bli ke Hr vat ske, me đu po da ci za ma te ri nji je zik i vje ro i spo vi jest po ba no vi na ma i 
ko ta re vi ma za 1931. go di nu (ša pi ro graf). 

 16 Po pi si su na sta li na te me lju do ku me na ta iz fon da Nad bi skup skog du hov nog sto la. Dio ime na 
je na đen u Urudž be nom za pi sni ku Nad bi skup skog du hov nog sto la, a dio ime na je pro na đen 
di rekt no u do ku men ti ma fon da Nad bi skup skog du hov nog sto la iz me đu 1941. i 1945. 
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Ni na pod ruč ju Du ge Re se, ko ja se na la zi la pod žu pom Sve ti Pe tar na Mre žni ci, 
ni u Ve le me ri ću (La dve nja ku), ni u Ja stre bar skom broj pre vje re nih pra vo slav nih 
vjer ni ka ni je bio ve ći od 50. Naj ve ći broj vjer skih pri je la za na pod ruč ju Go rič kog 
ar hi đa ko na ta zbio se upra vo u pe ri o du 1941. i 1942. U pr voj go di ni NDH, iz me-
đu trav nja i pro sin ca 1941., pod ne se ne su 1.584 mol be, dok je u dru goj go di ni, 
naj ve ćim di je lom u nje zi nom pr vom di je lu, pod ne se no 2.265 mol bi. U po sljed nje 
tri go di ne ra ta, pre ma po i me nič nim po pi si ma pod no si te lja mol bi ko ji su sa ču va ni 
u Nad bi sku pij skom ar hi vu u Za gre bu pod ne se na je tek 21 mol ba. Da kle, naj ve ća 
fre kven ci ja pre vje ra va nja je bi la u pe ri o du iz me đu li sto pa da 1941. i trav nja 1942. 
Ta kva di na mi ka je lo gič na bu du ći da je u trav nju 1942. osno va na Hr vat ska pra vo-
slav na cr kva pa opa da dr žav ni in te res za vjer ske pri je la ze. Su mar ni po da ci o bro ju 
vjer skih pri je la za za go rič ki ar hi đa ko nat iz 1944. ko je su pod no si li lo kal ni žup ni ci 
Nad bi skup skom du hov nom sto lu su iz nim no sla bo sa ču va ni, pa mo že mo pra ti ti 
broj pre vje re nih tek za po je di ne žu pe. Ti se po da ci ne po du da ra ju u pot pu no sti s 
po da ci ma iz po i me nič nih po pi sa. Ta ko je na pri mjer na ve de no da je u žu pi Ozalj 
pre vje re no 10 pra vo slav nih na ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest, ia ko je broj pro na đe-
nih ime na sve ga če ti ri. Slič na je si tu a ci ja i sa žu pom Ku nić ne da le ko Ozlja u ko joj 
se na vo di da je preš lo 15 pra vo slav nih na ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest dok je broj 
pro na đe nih ime na i pre zi me na iz no sio, kao i kod ozalj ske žu pe, sve ga če ti ri. Pre ma 
su mar nim za bi lješ ka ma iz 1944. go di ne, pri je la za u dvi je grad ske kar lo vač ke žu pe 
bi lo je ma lo, sve ga 172, od če ga pra vo slav ni pri je la zni ci po pi sa ni u žu pi Sve to ga 
Troj stva ni su raz dvo je ni od po krš te nih Ži do va. Za du bo vač ku žu pu, u ko joj je bi lo 
naj vi še pre vje ra va nja u gra du Kar lov cu, ne ma mo su mar ne po dat ke iz 1944. Da ka-
ko, re zul ta te ko ji su do bi ve ni iz po i me nič nih po pi sa onih ko ji su pre krš te ni tre ba 
uze ti s od re đe nim opre zom, bu du ći da su po pi sa ne oso be sa mo za tra ži le vjer ski 
pri je laz, a ne ma mo uvi jek po tvr du o to me da li su vjer ski pri je laz i do bi le. 

Iz vješ ta ji žup ni ka o bro ju pri je la za pre ma žu pa ma17

Žu pa Broj pri je la zni ka s pra vo sla vlja na ri mo ka to-
lič ku vje ro i spo vi jest 

Dra ga nić ki Bu drov ci 3

Kar lo vac 
(žu pe Sve to Troj stvo i Hr ne tić)

134 (Sve to Troj stvo) i 38 (Hr ne tić) (is ka za ni 
su mar no svi pri je la zi na pod ruč ju žu pe Sve to 
Troj stvo)

Lip nik 1
Ozalj 10
Ku nić 15

 17 NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 2658/1941. 
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Pre vje ra va nja na pod ruč ju gra da Kar lov ca

Na pod ruč ju gra da Kar lov ca pre vje ra va nja na ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest 
bi la su naj broj ni ja na te ri to ri ju Go rič kog ar hi đa ko na ta. Op će ni to pro ma tra ju ći, 
naj ve ći broj pre vje ra va nja na pod ruč ju gra da Kar lov ca oba vljen je u du bo vač koj 
žu pi. 

Pri je ne go li je žup nik mo gao uop će pod ni je ti mol bu Nad bi skup skom du hov-
nom sto lu za vjer ski pri je laz po je di nog mo li te lja, mo li telj je mo rao do bi ti po tvr du 
o če sti to sti od grad skog re dar stva. Ta ko je u Hr vat skom dr žav nom ar hi vu sa ču van 
po pis iz da nih po tvr da o če sti to sti iz da nih iz me đu 12. ruj na 1941. i 10. li sto pa da 
1941. Ta kvih je u gra du Kar lov cu u to me pe ri o du bi lo 54.18 Na kon iz da va nja po-
tvr de o če sti to sti, grad sko po gla var stvo je iz da va lo do zvo lu za vjer ski pri je laz. Do-
zvo le ko je je iz da vao grad ski na čel nik u Kar lov cu bi le su uni form ne: „U ri e še nju 
mol be (ime i pre zi me), po za ni ma nju _______ iz Kar lov ca, rodj. _______ ko jom 
mo li do zvo lu da mo že pri je ći sa grč ko i stoč ne vje re na ri mo ka to lič ku za jed no s 
čla no vi ma svo je obi te lji _______________ ob na la zi ovo grad sko po gla var stvo te-
me ljem od lu ke Žup ske re dar stve ne obla sti u Kar lov cu od _____ broj _____ko jom 
se po tvr đu je da su mo li te lji če sti ti i is prav ni gra đa ni, a u smi slu okru žni ce NDH 
od 30. srp nja 1941. broj 48468–1941 do zvo li ti za tra že ni pri je laz.“19 Tek na kon 
spo me nu te pro ce du re žup nik je mo gao Nad bi skup skom du hov nom sto lu pod ni je ti 
mol bu za pri je laz. 

Pr vi pri je laz na grad skom pod ruč ju bio je onaj Mi le La zi ća u du bo vač koj 
žu pi 25. trav nja 1941,20 da kle sve ga 15 da na na kon us po sta ve NDH. Istog da na 
pre la ze i Mil ka Za meč nik, Zvje zda na Na slas i Ja dran Za meč nik. Mil ka Zam če nik 
dva pu ta se uda va la, oba pu ta u pra vo slav noj cr kvi u Sr bi ji. Zvje zda na je bi la nje zi-
na kći iz pr vog bra ka, a Ja dran sin iz dru gog bra ka. Kar lo vač ki žup nik is ti če ka ko 
je vjer ski ži vot u ovoj obi te lji „bes pri ko ran“. „Prak tič na ve za s ri mo ka to lič kom 
cr kvom je po dr ža va na ta ko, da je obje dje ce po la zi lo re do vi to sv. mi su u ri mo ka-
to lič koj cr kvi i u naj vi še sa ti pri su stvo va lo ri mo ka to lič kom vje ro na u ku otkad su u 
Kar lov cu.“ Žup nik Mir ko Ve slaj mo rao je pred Nad bi skup skim du hov nim sto lom 
oprav da va ti či nje ni cu što su Ju raj Za meč nik, Mil kin su prug ri mo ka to lič ke vje ro i-
spo vi je sti, i Mil ka Za meč nik sklo pi li brak u pra vo slav noj cr kvi u Ja go di ni bu du ći 
da na da le ko ni je bi lo ri mo ka to lič ke cr kve. Na kon pri ma nja u ri mo ka to lič ku cr kvu, 
kar lo vač ki žup nik je mo rao spo me nu te su pru žni ke Za meč nik po no vo vjen ča ti.21 
Po seb nu mol bu kar lo vač ki žup nik pi še za Rad mi lu Dr ganc, udo vi cu po koj nog ka-
pe ta na Iva na Dr gan ca. Žup nik is ti če ka ko je Rad mi la „od ma lih no gu go ji la ve li ko 

 18 HDA, MPB NDH, Od sjek bo goš to vlja, ku ti ja 14, 4479-B-1941. 
 19 HDA, MPB NDH, Od sjek bo goš to vlja, ku ti ja 30, 2159-B-1942. 
 20 NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 3917/1941. 
 21 NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 4069/1941. 
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poš to va nje pre ma ri mo ka to lič koj cr kvi“, jer je bi la na sred njoš kol skim na u ka ma u 
jed nom ka to lič kom za vo du u Fri bur gu u Švi car skoj. Bu du ći da joj je su prug, ko ji je 
bio ri mo ka to lik, pre mi nuo, ži vi sa svo jim dje te tom u Kar lov cu kod ro di te lja svog 
su pru ga. Ka ko je Rad mi la u či ta voj obi te lji je di na pra vo slav ne vje ro i spo vi je sti, 
žup nik mo li za vjer ski pri je laz za Rad mi lu, ko ji je i odo bren.22 Du bo vač ki žup nik 
bio je vr lo agi lan pri li kom pi sa nja mol bi za po je din ce. Mo lio je za Mi lo ša Do ze ta, 
ura ra iz Kar lov ca i nje go ve si no ve Mi lo ša i Mi o dra ga, pra vo slav ne ži te lje Kar lov-
ca, te odri je še nje zbog bra ka u pra vo slav noj cr kvi za nji ho vu maj ku Ma ri cu Do zet, 
ko ja je bi la ri mo ka to lič ke vje ro i spo vi je sti. Si no vi su po ha đa li ri mo ka to lič ku cr kvu 
za jed no s maj kom, a otac je uvi jek kod bla go slo va ku ća do če ki vao ri mo ka to lič kog 
žup ni ka da mu bla go slo vi ku ću.23 Op će ni to pro ma tra ju ći muš kar ce iz Kar lov ca ko-
ji su pod no si li mol be za pri je laz, vi dlji vo je da su u naj ve ćem bro ju slu ča je va bi li 
obrt ni ci (po sto la ri, ura ri, bri jač ki obrt ni ci, tr gov ci i slič no). Kod po je di na ca ko ji su 
bi li oso bi to si ro maš ni, na pri mjer Bog dan Bra kus, du bo vač ki je žup nik tra žio da 
ih se oslo bo di tak sa ko ju su ina če mo ra li pla ća ti pri li kom pre vje ra va nja.24 Ta kvu 
je mol bu pod nio i za obi telj Jo va na Mi le u sni ća ko ji su za ži vot (njih če tve ro) ima li 
sve ga 700 di na ra mje seč no, što je oči to bi lo pot pu no ne do volj no za bi lo ka kav pri-
sto jan ži vot.25 Ta ko đer su vr lo če sti slu ča je vi pre vje ra va nja u gra du Kar lov cu bi li 
ve za ni za vjer ski mje šo vi te bra ko ve. Če sto je je dan od part ne ra bio ri mo ka to lik 
ko ji je sklo pio brak u pra vo slav noj cr kvi, dok je dru gi bio pra vo slav ne vje ro i spo vi-
je sti. Iz ta kvog su bra ka ko ji je sklo pljen u pra vo slav noj cr kvi, dje ca naj češ će bi la 
pra vo slav ne vje ro i spo vi je sti. Osim to ga, muš kar ci ko ji su u to me bra ku bi li ri mo-
ka to lič ke vje ro i spo vi je sti, skla pa li su brak u pra vo slav noj cr kvi go to vo re do vi to iz 
ko ri sto lju blja, od no sno ra di to ga što su ra di li u dr žav noj slu žbi, pa su se na da li bo-
ljem po lo ža ju i lak šem na pre do va nju u slu žbi.26 Dru gi slu ča je vi skla pa nja vjer ski 
mje šo vi tih bra ko va u pra vo slav noj cr kvi bi li su uko li ko su ži vje li u na se lji ma gdje 
na da le ko ni je bi lo ri mo ka to lič kih cr ka va. Za ta kve je mol be iz mje šo vi tih bra ko-
va du bo vač ki žup nik imao for mu lu: „Otac i kćer ka su te me lji to po u če ni i iskre no 
že le pri stu pi ti u rkt. Cr kvu. Maj ka (Ka ta ri na) du bo ko ža li svoj ne pro miš lje ni čin i 
iskre no že li, da se po mi ri sa sv. Cr kvom.“27 Po ne kad do da je i spe ci fič no sti za ne ku 
od obi te lji, pa ta ko za oca obi te lji ko ja tra ži pri je laz, Di mi tri ja Du ki ća, is ti če ka ko 

 22 NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 5197/1941. 
 23 NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 8979/1941. 
 24 NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 8981/1941. 
 25 NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 11747/1941. 
 26 Ta kav je bio slu čaj s Zvo ni mi rom Ra dol fi jem ko ji je na ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest pre šao 

zbog voj nič ke slu žbe pri li kom vjen ča nja s pra vo slav nom Sta nom Nov ko vić. NAZ, Nad bi-
skup ski du hov ni stol, 11960/1941. 

 27 NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 9009/1941. 
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je „ma li obrt nik, če stit, poš ten i so li dan čo vjek, a dje ca do bro od go je na“.28 Du bo-
vač ki žup nik je is pr va pod no sio mol be po je di nač no, od no sno za sva ku obi telj, ali 
oči to mu je to po sta lo s vre me nom ne prak tič no, bu du ći da mu se dnev no ja vlja lo i 
po vi še de se ti na lju di za vjer ski pri je laz. 

U ka sni jim raz do blji ma ta ko, du bo vač ki žup nik vi še ni je pi sao po je di nač ne 
mol be, već ih je ra dio skup no za vi še de se ti na lju di. Ta ko je ura dio 7. pro sin ca 
1941. za 24 obi te lji i po je din ca od ko jih su ne ki bi li u vr lo ne za vid nom po lo ža ju. 
Jed na od njih bi la je Mil ka Vor ka pić, ku ća ni ca, su pru ga Vu je Vor ka pi ća, po sto la ra, 
s dje te tom Dra gu ti nom ko ji je imao sve ga tri go di ne. Otac obi te lji od ve den je „u 
ne po zna to“, ka ko na vo di du bo vač ki žup nik. Slič no mo li i Ma ri ja Br dov čak, ri mo-
ka tol ki nja ko ja je sklo pi la brak u pra vo slav noj cr kvi. Osta la je bez su pru ga Ste ve 
Poš ti ća ko ji je „od ve den u ne po zna to“, sa ma s tro je dje ce ko ja su bi la pra vo slav ne 
vje ro i spo vi je sti. Ona „tvr do obe ća je da će da ti brak kon va li di ra ti u rkt. cr kvi, čim 
joj se su prug Ste vo po vra ti“. Pro blem je bio je di no u to me što se naj ve ći dio od ve-
de nih u ne po zna to ni ka da ni je vra tio svo jim ku ća ma. Ta kvih pri mje ra gdje že ne 
od ve de nih muš ka ra ca mo le da se nji ho ve obi te lji i one pri me u Ri mo ka to lič ku cr-
kvu bi li su broj ni baš na pod ruč ju Kar lov ca. Vje ro jat no su že ne sma tra le da će na 
taj na čin po mo ći svo jim su pru zi ma i da će ih mo žda ta ko lak še pu sti ti iz za tvo ra 
ili lo go ra gdje su se na la zi li, od no sno da će na taj na čin zaš ti ti se be i svo ju dje cu 
da ne stra da ju na sli čan na čin. Bu du ći da je na po le đi ni do ku men ta za pi sa no aff. 
(afir ma tiv no) zna či da su svi na bro je ni pri mlje ni u Ri mo ka to lič ku cr kvu.29 Ve ću 
sku pi nu pra vo slav nih Sr ba du bo vač ki je žup nik pre po ru čio Nad bi skup skom du hov-
nom sto lu 21. pro sin ca 1941. Pre ma po i me nič nom po pi su bi lo je 120 pra vo slav nih 
te ne ko li ko Ži do va i sta ro ka to li ka. Na po pi su se na la zi 61 pra vo slav na, 4 ži dov ske 
i jed na sta ro ka to lič ka obi telj, što go vo ri o re la tiv nom od no su broj no sti pre vje re nih 
pra vo slav nih, od no sno sta ro ka to li ka i po krš te nih Ži do va. Du bo vač ki žup nik je kao 
i u pret hod nom po pi su od 7. pro sin ca is tak nuo ka ko su su pru zi vi še na bro je nih že-
na „od ve de ni u ne po zna to“, a za broj ne obi te lji, ko je su osta le bez hra ni te lja ko ji 
su od ve de ni ili či ji su hra ni te lji osta li bez po sla, du bo vač ki žup nik mo li da pri je đu 
„gra tis“ na ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest. Po da tak da je od 61 pra vo slav ne obi te lji 
po bro je ne u ovom po pi su kod čak njih 18 ne ma ju hra ni te lja obi te lji jer je on ne-
stao, od no sno us ta še su ga od ve li, go vo ri o te ži ni stra da nja kar lo vač kih Sr ba to kom 
1941. go di ne.30 Ne ko li ko slič nih po pi sa na sta lo je u kar lo vač koj žu pi Du bo vac i 
1942. go di ne. Du bo vač ki žup nik je bio je dan od ri jet kih žup ni ka u Za gre bač koj 
nad bi sku pi ji ko ji se usu dio na slu žbe nim do ku men ti ma na pi sa ti ka ko su su pru zi že-
na ko je mo le za pri je laz „od ve de ni u ne po zna to“. Go di ne 1942. vr lo se vje ro jat no 
već zna lo da su ti lju di mr tvi, a po jam od vo đe nja u ne po zna to sa svim je si gur no 

 28 NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 11748/1941. 
 29  AZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 21506/1941. 
 30 NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 21890/1941. 
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zna čio od vo đe nje na Ve le bit, od no sno u Ja dov no, ili u ne ki od lo go ra od ku da se 
uhap še ni ni su mo gli vi še ja vi ti. 31 Či nje ni ca da je na po i me nič nom po pi su ko ji je 
iz ra dio Đu ro Za te za lo 105 Sr ba s pod ruč ja Kar lov ca stra da lo u Ja dov nom go vo ri 
o te ži ni stra da nja.32 

 Ma nji je broj pri je la za na grad skom pod ruč ju oba vljen u osta lim kar lo vač-
kim žu pa ma. Ta ko u žu pi u Hr ne ti ću žup nik Hin ko Le sić mo li za Pe tra Vra nje ša, 
rad ni ka s Ba ni je 84 te nje go vu dje cu To mi sla va i Bran ka i su pru gu Ka ti cu Vra nješ 
ko ja je sklo pi la brak u pra vo slav noj cr kvi, ali ni je preš la na pra vo sla vlje.33

Pre vje ra va nja pra vo slav nih iz van gra da Kar lov ca

Iz van Kar lov ca bi lo je ta ko đer pre vje ra va nja kao što je to vi dlji vo iz po pi sa 
na po čet ku tek sta. Žu pa Pe tro vi na na la zi se iz me đu Ja stre bar skog i Kar lov ca i on-
dje je bi lo sve ga ne ko li ko obi te lji pra vo slav ne vje ro i spo vi je sti. In te re sant no je da 
je lo kal ni žup nik na kon pre vje ra va nja obi te lji Mli na rić po sta vio ne ko li ko lo gič nih 
pi ta nja Nad bi skup skom du hov nom sto lu. Jed no pi ta nje je bi lo ka ko će se čla no vi 
obi te lji Đu re Mli na ri ća slu ži ti kr snim li sto vi ma pra vo slav ne cr kve ko joj na kon 
vjer skog pri je la za sre di nom lip nja 1941. vi še ne pri pa da ju. Dru go pi ta nje je bi lo da 
li je po treb no pre ve de ne upi si va ti u ma ti cu krš te nih ov daš nje žu pe. Kao tre će, žup-
nik pi ta da li će Nad bi skup ski du hov ni stol vra ti ti nji ho ve sta re is pra ve ko je su po-
sla ne zbog vjer skog pri je la za, a kao če tvr to, pi ta da li da pre vje re ne upi še u ru bri ci 
vjen ča nih kao mla den ce ili kao udov ce, kad ni su ni jed no ni dru go. Nad bi skup ski 
du hov ni stol imao je od go vo re na sva pi ta nja. Is pra ve je vra tio Đu ri Mli na ri ću, na 
po le đi ni kr snih li sto va pri je la zni ka žup nik je mo rao na pi sa ti da su do tič ne oso be 
pri mlje ne u ka to lič ku cr kvu, krš te nje je žup nik mo rao upi sa ti u knji gu pri je la za,34 a 
u ma ti ci vjen ča nih je tre bao za bi lje ži ti da su slo bod nog sta le ža i u opa sci za bi lje ži ti 
ka da je brak sklo pljen u pra vo slav noj cr kvi.35 

Po se ban je slu čaj u žu pi Ja stre bar sko ve zan za ma lo dob ne dje voj či ce Vi-
du i Ma ru Ška lec, ro đe ne 1934., od no sno 1935. go di ne u Ban skim Mo rav ci ma 
kraj La si nje ko je su se 1943. go di ne na la zi le u dječ jem do mu u Ja stre bar skom.36 

 31 Vi di re ci mo po pis NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 2085/1942 ka da je u jed nom ma hu pre-
vjer no 110 pra vo slav nih Sr ba. Da na 18. si ječ nja 1942. pre vje re no je 152 pra vo slav nih Sr ba u 
is toj du bo vač koj žu pi (NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 1523/1942). 

 32 Đ. Za te za lo, Ja dov no, kom pleks us taš kih lo go ra 1941., Be o grad 2007, 603–608. 
 33 NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 20886/1941. 
 34 Knji ge pri je la za su mo ra le po sto ja ti na pod ruč ju sva ke žu pe. Me đu tim, na pi ta nje u po sta vlje-

no u Nad bi skup skom ar hi vu u Za gre bu od go vor je bio da one ni su sa ču va ne, od no sno da se 
po pi si pre vje re nih mo gu na či ni ti je di no na te me lju po pi sa pod ne še nih mol bi Nad bi skup skom 
du hov nom sto lu iz me đu trav nja 1941. i svib nja 1945. 

 35 NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 7667/1941. 
 36 Dječ ji lo gor u Ja stre bar skom bio je lo gor u ko jem su pre od ga ja na srp ska dje ca s Ko za re te 
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Ro di te lji su im bi li po koj ni, a žup nik je sma trao da se dje voj či ce vi še osje ća ju ri-
mo ka tol ki nji ma, bu du ći da „bo ra ve s osta lom dje com u Dječ jem do mu i po ha đa ju 
slu žbu Bož ju i mar lji vo uče na uk vje re“, pa ih je že lio pri če sti ti i is po vi je di ti. Uz 
do pis je pri lo žio do pi sni cu na ko joj nji ho va maj ka pri sta je da dje voj či ce pro mi je ne 
vje ro i spo vi jest. Oči to je nji ho va maj ka pre mi nu la u me đu vre me nu na kon pi sa nja 
do pi sni ce, a na do pi sni ci sto ji: „Ja do zvo lja vam da se mo je će ri po kr ste to mi je 
mi lo i lje po ji po zdrav te da ji maj ka po zdra vlja i ra do bi ji vi di la.“ Okol no sti oko 
to ga ka ko su dje voj či ce do spi je le u dječ ji dom ni su ja sne. Do pi sni ca je upu će na 
ča snim se stra ma u dječ jem do mu u Ja stre bar skom, a oči to je upit da se dje voj či-
ce pre kr ste na ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest već pri je po sto jao. U do pi su ko ji je 
po slao Nad bi skup ski du hov ni stol vi dlji vo je da ni oni ni su bi li sa svim si gur ni što 
ura di ti s dje voj či ca ma jer ni su zna li tko će „jam či ti za nji hov dalj nji ka to lič ki uz goj 
i us traj nost u ka to lič koj vje ri“. Ipak, dje voj či ce su, ko li ko je su di ti pre ma do pi su, 
pri mi le ka to lič ku vje ro i spo vi jest.37 Dr. An te Zde šar, vje ro u či telj u Dječ jem do mu 
u Ja stre bar skom, tra žio je još po čet kom trav nja 1945. pri je laz za po je di nu dje cu 
s Ko za re. Ta ko je mo lio za Mi haj la Ba ši ća sta rog de vet go di na ko jem je maj ka 
stra da la oči to pri li kom Ko zar ske ofen zi ve, a otac se na la zio na ra du u Nje mač koj. 
Pre ma ne kim vi je sti ma otac mu je bio ubi jen u Nje mač koj pa je vje ro u či telj ko ji je 
dje ča ka pro ci je nio kao bi strog za mo lio da ga pre ve de na ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi-
jest. I Vu ko sa vu Čur gus iz oko li ce Bo san ske Du bi ce, sta ru 11 go di na, na na go vor 
nje zi ne maj ke ko ja je slu ži la u Ja stre bar skom, vje ro u či telj je že lio pre ve sti na ri mo-
ka to lič ku vje ro i spo vi jest. I dje voj či ce, pet na e sto go diš nju Sto ju Đu rić iz Pa kra na 

iz dru gih di je lo va Hr vat ske iz me đu 6 i 14 go di na. Lo gor je bio smješ ten u dvor cu Erdödy u 
Ja stre bar skom. Rad lo go ra je za po čeo 12. srp nja 1942., a dje lo vao je do stu de nog iste go di ne. 
Na če lu upra ve lo go ra na la zi la se ča sna se stra Bar ta Pul he ri ja, a nad zor nad lo go rom ima lo 
je Mi ni star stvo udru žbe. Po čet kom srp nja 1942. iz Za gre ba je u lo gor Sta ra Gra diš ka bi lo 
upu će no 16 se sta ra Cr ve nog kri ža ka ko bi pre u ze le ne ko li ko sto ti na dje ce i pre ko Za gre ba ih 
do ve le u no vo o sno va ni dječ ji lo gor u Ja stre bar skom. Na pu to va nju do Za gre ba od 650 dje ce 
umr lo je njih 17, a u Za gre bu je na kon ras ku ži va nja umr lo još njih 30, a naj bo le sni ja dje ca, 
njih 37, smješ te ni su u bol ni ce gdje je ve ći na ta ko đer vr lo br zo umr la. U pe ri o du iz me đu srp-
nja i ko lo vo za 1942. u pet je na vra ta do ve ze no u lo gor oko 3000 dje ce iz lo go ra Sta ra Gra diš-
ka, Ja se no vac, Ja bla nac, Ce ro vlja ni i Mla ka. Dje cu su u lo go ru pre o bla či li u us taš ka od je la. 
Utvr đe no je da je u lo go ru oko 400 dje ce bo lo va lo od di zen te ri je, da ih je 300 ima lo ospi ce, 
da ih je 200 obo lje lo od ti fu sa te da ih je oko 200 ima lo dif te ri ju i oko 100 za uš nja ke. Pre ma 
do stup nim po da ci ma u lo go ru Ja stre bar sko je umr lo 468 dje ce, a u obli žnjem lo go ru u Do njoj 
Re ci umr lo je oko 540 dje ce. Broj ta kve dje ce bio bi i ve ći da ni je bi lo Di a ne Bu di sa vlje vić, 
Ka mi la Bre sle ra i dru gih ko ji su po ma ga li u ak ci ji udo mlja va nja dje ce ko ju je or ga ni zi ra la 
Ta tja na Ma ri nić. Če tvr ta kor du naš ka bri ga da NOV Hr vat ske je u zo ru 26. ko lo vo za 1942. 
na pa la Ja stre bar sko i na kon kra će bor be oslo bo di la dje cu iz lo go ra, a 350 naj sna žni jih dje ča-
ka i dje voj či ca od ve la na slo bod ni te ri to rij Kor du na. Ći ril Pe te šić, Dječ ji dom Ja stre bar sko, 
Za greb 1990.; Di a na Bu di sa vlje vić, Dnev nik Di a ne Bu di sa vlje vić, Za greb 2003.; Dra go je Lu-
kić, Rat i de ca Ko za re, Be o grad 1979.; Ra de Mi lo sa vlje vić, Deč ji us taš ki lo gor Ja stre bar sko, 
Ja go di na 2009.

 37 NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 5891/1943. 

F. Škiljan, Prevjeravanja pravoslavnih Srba u Goričkom arhiđahonatu... 139



kraj Da ru va ra i dva na e sto go diš nja ki nju Sta nu Rok nić, žup nik je že lio pre vje ri ti. 
Na vod no su one sa me od nje ga to tra ži le i od la zi le u obli žnju ka pe li cu gdje su mo-
li le kri žni put.38

Iz svih ovih po je di nač nih mol bi ja sno je vi dlji vo da je u to vri je me bi lo 
mno go na ci o nal no i vjer ski mje šo vi tih bra ko va u ko ji ma su se su pru žni ci, za jed no 
sa svo jom dje com, kao pri pad ni ci pra vo slav ne vje ro i spo vi je sti osje ća li ne si gur no 
i ži vot no ugro že no, pa su od dr žav nih i cr kve nih vla sti tra ži li da pri je đu na ri mo-
ka to lič ku vje ro i spo vi jest. Cr kva ni je pri je či la vjer ski pri je laz tim lju di ma te im je 
omo gu ća va la da bez ika kvih pro ble ma pri je đu na ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest. 
Kod si ro maš nih ži te lja ri mo ka to lič ki žup ni ci su is ti ca li nji ho vo si ro maš tvo i za la-
ga li se za to da ne pla ća ju bi lje ge za pri je laz. Iz po sljed njih pri mje ra vi dlji vo je da 
su dje ca bi la pre vje ra va na te da je za to po sto jao oči to na go vor iz žu pe, od no sno 
od stra ne cr kve nih vla sti.

Ma sov ni pri je la zi na pod ruč ju žu pa Ka men sko, Ska ka vac i Vuk ma nić

Za i sta ma sov ni vjer ski pri je la zi pra vo slav nog sta nov niš tva na pod ruč ju Go-
rič kog ar hi đa ko na ta pod u ze ti su na pod ruč ju dvi je žu pe u is toč nom di je lu Go rič-
kog ar hi đa ko na ta. To su žu pe Ka men sko (ko ju smo pri bro ji li u su mar nim po da ci-
ma kar lo vač kim grad skim žu pa ma), Ska ka vac i Vuk ma nić gdje je pre vje re no 438, 
od no sno 823 oso ba. Ra di lo se o pre vje ra va nju kom plet nih se la. Tre ba na gla si ti da 
su ti pri je la ze pra vo slav ni Sr bi ura di li zbog stra ha za vla sti tu imo vi nu, ali i za vla sti-
ti ži vot sma tra ju ći da će na taj na čin sa ču va ti i jed no i dru go. O vjer skom pri je la zu 
u Po po vić Br du i okol nim se li ma iz vješ ta va le su i ta daš nje no vi ne. Ko tar ska oblast 
u Kar lov cu da la je do zvo lu mješ ta ni ma Po po vić Br da u si ječ nju 1942. da pri je đu 
na ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest. U do pi su ko ji ob u hva ća 393 oso be na kra ju pi-
še ka ko „ova ko tar ska oblast ob na la zi te me ljem ure dov ne po tvr de žup nog ure da 
u Ka men skom od 10. si ječ nja 1942. broj 24, ko jom se po tvr đu je, da su mo li te lji 
če sti ti i is prav ni gra dja ni, a u smi slu okru žni ce Ne za vi sne Dr ža ve Hr vat ske od 30. 
srp nja 1941. broj 48.468/41 do zvo li ti za tra že ni pre laz“.39 Pre vje ra va nje su oba vi li 
re dov ni ci iz Ka men skog. Ia ko smo žu pu Ka men sko pri bro ji li kar lo vač kim žu pa-
ma, ov dje is ti če mo ovaj grup ni pri je laz kom plet nog se la ko je se na la zi ne ko li ko 
ki lo me ta ra od Kar lov ca. Opis pre vje ra va nja do ne sen je u li stu No va Hr vat ska od 
13. si ječ nja 1942. pod na slo vom „Vra ća nje vje ri svo jih dje do va“. „Ju čer pri je pod-
ne oba vlje no je u Ka men skom kraj Kar lov ca krš te nje pri je la zni ka grč ko-is toč ne 
vje re iz Po po vić-br da. Ovo je krš te nje oba vio žup nik i de kan u Ka men skom Kuč-
ma nić, ko ji je već pri je to ga iz vr šio s po vrat ni ci ma sve po treb ne cr kve ne ob re de, 
pa je ju če raš nji čin krš te nja oba vljen bez ika kvih po teš ko ća. Či nu krš te nja pre ko 

 38 NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 2654/1941. 
 39 NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 1508/1941.
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400 po vrat ni ka pri su stvo vao je ve li ki žu pan Ve li ke žu pe Po ku plje dr. An te Nik šić, 
rav na telj žu pa nij skog re da r stva Ivan Be tle hem, po u zda nik sto že ra Dru žak, u ime 
za po vjed niš tva Us taš ke mla de ži iz Za gre ba Ru dolf Pa vlek, žup ski pro mič be ni iz-
vje sti telj prof. Fra njo Mik šić, te dru gi. Pri je sa mog či na po krš te nja po vrat ni ka odr-
žao je pri sut ni ma ve o ma to pao i li jep go vor de kan Kuč ma nić, ko ji je sve po zvao 
da svo ju za da nu ri ječ na Bož je evan đe lje dr že da bu du oda ni Bo gu, Ne za vi snoj Dr-
ža vi Hr vat skoj i nje nom Po glav ni ku. Sam čin krš te nja tra jao je oko je dan sat i bio 
na da sve sve čan. Po sli je do vr še nog krš te nja ve li ki žu pan Ve li ke žu pe Po ku plje, dr. 
An te Nik šić odr žao je po vrat ni ci ma go vor, u ko jem je re kao da ovo ni je tek obi čan 
pre laz na ri mo ka to lič ku vje ru, već su se po vra ti li vje ri svo jih dje do va, ko ja je bi la 
pra va vje ra nji ho vih pre đa. Dr. Nik šić je na gla sio, da je da nas doš lo vri je me, da se 
svi opet oku pi mo u jed noj vje ri, vje ri na ših dje do va. Da naš njim su či nom po vrat ka 
se lja ci s Po po vić-br da do ka za li sve tim cr kve nim ob re dom, da u nji ma ži vi vje ra 
nji ho vih ota ca. Da naš njim da nom – na sta vio je dr. Nik šić – po sta li ste rav no prav ni 
čla no vi Ne za vi sne Dr ža ve Hr vat ske. Bu di te uvje re ni, da vas pri ma mo otvo re na 
sr ca u na še re do ve i da će mo vas pod u pri je ti na sva kom ko ra ku. Uvje ren sam, da 
će te po ka za ti, da će te bi ti u bu duć no sti za Dom i Po glav ni ka. Sprem ni! – pri hva ti li 
su svi slo žno. Po do vr še noj Sv. mi si od svi ra la je se ljač ka gla zba hr vat sku dr žav nu 
i us taš ku him nu, ko ju su svi sa slu ša li di za njem de sne ru ke. Po sli je to ga za dr žao se 
ve li ki žu pan s prat njom u du žem sr dač nom raz go vo ru s po vrat ni ci ma, ko ji su se 
vra ti li svo jim ku ća ma pod hr vat skom za sta vom, s ko jom su i doš li.“40 

Kom plet no se lo Ban ski Mo rav ci, ko je je ina če spa da lo pod la sinj sku žu pu, 
tra ži lo je pri je laz u svib nju 1942. u žu pi u Ska kav cu. Na vod no im je od la zak u La si-
nju bio mno go da lji i ne si gur ni ji, što je la ko mo gu će, bu du ći da su sre di nom 1942. 
go di ne pa r ti za ni već do la zi li u se la uz de snu oba lu Ku pe pre ko ko jih je vo dio put 
od Ban skih Mo ra va ca do La si nje. Ži te lji Ban skih Mo ra va ca tra ži li su još 20. li sto-
pa da 1941. po tvr de o če sti to sti u op ći ni La si nja, a 5. stu de nog im je te po tvr de iz da-
la ko tar ska oblast u Pi sa ro vi ni. Da na 27. svib nja 1942. preš lo je 145 oso ba,41 dok 
ih je sve ga tje dan i pol ka sni je preš lo još 134 (ovaj put ne ki su bi li i iz Sje ni ča ka i 
sa mog na se lja Ska ka vac).42 Ma sov ni pri je laz na pod ruč ju žu pe Vuk ma nić pod u zet 
je u trav nju 1942. Ta da su 804 oso be s pod ruč ja Do nje i Gor nje Tre bi nje, Ce rov ca 
Tu ši lo vić kog, Vuk ma ni ća i Mo ra va ca pre vje re ne na ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest. 
U svo jem do pi su vuk ma nić ki žup nik pi še ka ko je pret hod ni žup nik iz Vuk ma ni ća, 
po na ci o nal no sti Slo ve nac „po bje gao u Kranj sku“, a ka ko je on sa da „ura dio kod 
mno gih što se je mo glo“. „Raz di je lio sam 200 ka te ki za ma ma lih, tu ma čio vje ro-
na uk i na sve na či ne osvješ ći vao“ te je „po zvao fra njev ce iz Kar lov ca da do đu na 
ko nač no pod u ča va nje“. Is tak nuo je da je „grč ko-is toč ni ži valj, do stra ho te vjer ski 

 40 No va Hr vat ska, br. 11, 13. si ječ nja 1942. 
 41 NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 6545/1942. 
 42 NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 7016/1942. 
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ne uk i za puš ten; da kad mu se vje ko vječ na isti na svje tlo pro tu ma či da mu zna de i 
su za u oku za bli sta ti“. Vuk ma nić ki žup nik is ti če ka ko „pre la zni ci stu pa ju u sve tu, 
na šu apo stol sku, ri mo ka to lič ku cr kvu – kao u je di nu la dju spa se nja, da u njoj nad-
ju si gur no ži vlje nje du šev no i tje le sno“. Na kra ju mo li da se „ovo po slan stvo čim 
pri je pri ve de kra ju na do bro bit cr kve i dr ža ve te umi re nje ubo gih pre la zni ka, jer 
ovi uvje re njem osu dju ju kri ve na zo re ko mu ni sta i čet ni ka, že le ći ži vje ti u krš ćan-
skom mi ru i uzo ri to sti“.43 Na kon us taš kih zlo či na na Pe tro voj Go ri, 38 obi te lji iz 
se la Ce ro vac Tu ši lo vić ki, uda lje nog od Kar lov ca tek ne ko li ko ki lo me ta ra, pre vje-
re no je na ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest,44 a u istom su mje se cu uči ni li isto i je dan 
dio pra vo slav nih iz Bre zo ve Gla ve i Tu ši lo vi ća.45 Ra de Lju bi šić iz Tu ši lo vi ća je, 
na kon što je pro tje ran u Sr bi ju, u Ko me sa ri ja tu za iz be gli ce i pre se lje ni ke iz ja vio 
da je je dan dio sta nov ni ka Tre bi nje i Po po vić Br da pre šao na ri mo ka to lič ku vje ro i-
spo vi jest, ali da iz Tu ši lo vi ća u je sen 1941. ni tko ni je pre šao. Ta je tvrd nja toč na, a 
za ka sni je pri je la ze Lju bi šić i ni je mo gao zna ti.46 U lip nju su na ri mo ka to lič ku vje-
ro i spo vi jest pre vje re ni mješ ta ni Ivan ko vić Se la, Bu ko vi ce, Kli pi nog Br da, Man dić 
Se la, Kar ta li ja, Ud bi nje i Ma nje ro vić Se la u ko ta ru Voj nić. Po ka to li ča va nje je bi lo 
skup no, a mješ ta ni su sa mo for mal no pre vje re ni na ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest 
bu du ći da su se bo ja li od ma zde us ta ša na kon uniš ta va nja par ti za na na Pe tro voj 
Go ri.47 Či nje ni ca da su preš li na ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest je dan dio njih ni je 
spa si la od hap še nja, od vo đe nja u lo go re i ko nač no, stra da nja u lo go ri ma ili na kuć-
nim pra go vi ma. Opis sa mog po ka to li ča va nja dao je žu pan Ve li ke žu pe Po ku plje 
Vik tor Gu tić. „Na dne 14. lip nja 1942. pri je pod ne pro ve den je kod ri mo ka to lič ke 
cr kve u Vuk ma ni ću skup ni pri e laz ži te lja grč ko i stoč nja ka na ri mo ka to lič ku vje ru, 
ko jom je zgo dom preš lo oko 4.000 vjer ni ka se la Ud bi nje, Man dić Se la, Kli pi nog 
Br da, Ivan ko vić Se la i Bu ko vi ce op ći ne Vuk ma nić, Tu ši lo vi ća i Bre zo ve Gla ve 
op ći ne Tu ši lo vić i Kar ta li ja Se la op ći ne Voj nić... Mje sto Vuk ma nić bi lo je is ki će no 
hr vat skim za sta va ma. U bli zi ni cr kve bio je po dig nut sla vo luk, pred ko jim je do 
300 m s obje stra ne ce ste bio po sta vljen špa lir mla de ži u sli ko vi toj na rod noj noš-
nji. Po tom je go vor odr žao na čel nik op ći ne Vuk ma nić ko ji je po zdra vio žu pa na i 
re kao slje de će: ’Vaš do la zak, ko ji da nas či ni te u ovom kra ju i po ovo me po slu od 
ve li ke je va žno sti i zna če nja za ovaj na rod i ovaj kraj u ovo me ča su, ka da isti kao 
pri e la zni ci sa grč ko is toč ne vje re na ri mo ka to lič ku vr še skup ni pri e laz i to na sve-
ča ni na čin, ko ji to či ne, ka ko sam se osve do čio sa na ro či tom vo ljom i ve se ljem... 
Da naš nji na ši sve ča ri – pri e la zni ci – iz ra zi li su ta ko đer svo ju že lju, da se sto pe za-
jed no sa osta lom bra ćom Hr va ti ma, ka to li ci ma i vjer ski i na ci o nal no i po li tič ki ta-

 43 NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 4550/1942. 
 44 HDA, MPB NDH, Od jel bo goš to vlja, ku ti ja 44, 5887-B-1942. 
 45 HDA, MPB NDH, Od jel bo goš to vlja, ku ti ja 44, 6061-B-1942. 
 46 V. Đ. Đu rić, Pre krš ta va nje Sr ba u Ne za vi snoj Dr ža vi Hr vat skoj, Be o grad 1991, 183. 
 47 HDA, MPB NDH, Od jel bo goš to vlja, ku ti ja 45, 6495-B-1942. 
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ko, da smo je dan na rod, jed na vje ra, jed na dr ža va i dao Bog, da se nji ho ve že lje na 
za do volj stvo svi ju nas pot pu no ostva re.‛ Po tom je Đu ro Vu ke lić iz Do nje Tre bi nje 
u ime pri je la zni ka odr žao go vor u ko jem je me đu osta lim re kao: ’Go spo di ne ve li-
ki žu pa ne, mi pri e la zni ci sa pra vo slav ne na ri mo ka to lič ku vje ru uči ni li smo ovaj 
pri e laz bez ika kvog pri ti ska ili na go vo ra te že ći za tim, da se hr vat ski na rod sto pi 
vjer ski, na ci o nal no, po li tič ki i go spo dar ski, jer dok to ga ne ma, ne ma pod pu no ga 
na pred ka...“. U slič nom je sti lu go vor odr žao i Vik tor Gu tić, a po tom je žup nik iz 
Ska kav ca odr žao mi su.48 

Ma sov ni pri je la zi bi li su neš to što je oči to bi lo uo bi ča je no za pod ruč je Ba-
ni je i Kor du na. Ma sov na su pre vje ra va nja bi la češ ća na pod ruč ju Ba ni je (Gli na, 
Dvor, Su nja, Hr vat ska Ko staj ni ca, Pe tri nja) i neš to rje đa na Kor du nu (Vr gin most, 
Kar lo vac). Kao i kod po je di nač nih pri je la za sta nov ni ci na bro je nih se la osje ća li su 
se na ne ki na čin zaš ti će ni uko li ko bi preš li na ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest na da ju-
ći se da ta ko ne će do ži vje ti sud bi nu sta nov niš tva se la pod Pe tro vom go rom is ti ču ći 
na taj na čin svo ju lo jal nost no voj dr ža vi. Ipak, i u se li ma ko ja su ma sov no preš la na 
ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest bi lo je stra da nja i od vo đe nja u lo go re u NDH. O to-
me svje do či po pis žr ta va fa ši stič kog te ro ra u Dru gom svjet skom ra tu na pod ruč ju 
ko ta ra Voj nić na ko jem se na la zi 77 Sr ba iz Bu ko vi ce, 13 Sr ba iz Do nje Tre bi nje, 
56 Sr ba iz Gor nje Tre bi nje, 25 Sr ba iz Ivan ko vić Se la, 12 Sr ba iz Kar ta li ja, 22 Sr-
ba iz Kli pi nog Br da, 27 Sr ba iz Man dić Se la, 22 Sr ba iz Po po vić Br da, 53 Sr ba iz 
Ska kav ca, 46 Sr ba iz Ud bi nje, 7 Sr ba iz Vuk ma ni ća, 12 Sr ba iz Bre zo ve Gla ve, 55 
Sr ba iz Tu ši lo vi ća i 51 Sr bin iz Ce rov ca Tu ši lo vić kog od ko jih je je dan dio stra dao 
na kon pre vje ra va nja.49 

Za klju čak

Iz sve ga iz ne se nog, mo gu će je za klju či ti da je na pod ruč ju Go rič kog ar hi đa-
ko na ta zna tan dio pra vo slav nih pre vje ren, ma kar for mal no, na ri mo ka to lič ku vje-
ro i spo vi jest. Sa svim je evi dent no da po pis ko ji sa dr ža va 3.870 ime na i pre zi me na 
ni je ko na čan, a o to me nam svje do či i či nje ni ca da su pre vje re ni sta nov ni ci jed nog 
di je la žu pe Vuk ma nić (Man dić Se lo, Kli pi no Br do, Ma nje ro vi ći, Ud bi nja…), njih 
oko 4.000, ka ko sto ji u iz vješ ta ju ko ji do no se no vi ne na kon nji ho va skup nog pri-
je la za, a mi ne po sje du je mo nji ho va ime na i pre zi me na, što bi mo glo zna či ti da, 
us pr kos to me što je Ri mo ka to lič ka cr kva po drob no vo di la po dat ke o pre vje re ni ma, 
za ovu sku pi nu ti po da ci ni su sa ču va ni, od no sno mo žda ni ka da ni su ni po pi sa ni. 
Sve u sve mu, mo gu će je za klju či ti da su se ta kvi ma sov ni pri je la zi ko ji ni su po-
pi sa ni u do ku men ta ci ji Nad bi skup skog du hov nog sto la mo gli do go di ti i na pod-
ruč ju ne kih dru gih žu pa u Go rič kom ar hi đa ko na tu, ia ko o to me ne ma mo pi sa nog 

 48 HDA, MPB NDH, Od jel bo goš to vlja, ku ti ja 46, 7018-B-1942. 
 49 Ko tar Voj nić u na rod no o slo bo di lač kom ra tu i so ci ja li stič koj re vo lu ci ji, Kar lo vac 1989, 
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tra ga. Da kle, naj ma nji broj pri je la zni ka, od no sno pod no si te lja mol bi za pri je laz s 
pra vo slav ne na ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest na pod ruč ju Go rič kog ar hi đa ko na ta 
iz no sio je 7.870 oso ba. Da ka ko, ne mo že mo bi ti si gur ni tko je sve od po ten ci jal nih 
pri je la zni ka pre vje ren, a za ko ga su sa mo pod ne se ne mol be a u bi ti ni je pre vje ren, 
ali iz do ku men ta ci je je vi dlji vo da je ve ći na pod ne se nih mol bi pri hva će na od Nad-
bi skup skog du hov nog sto la, što bi zna či lo da su oni fak tič ki preš li. Tre ba ta ko đer 
na gla si ti da po ne kad ne zna mo ko li ki je bio to čan broj čla no va obi te lji ko ji su bi li 
pri ja vlje ni za pri je laz pa ne mo že mo sa si gur noš ću usta no vi ti to čan broj po ten ci jal-
nih pri je la zni ka s ob zi rom i na tu okol nost. Tre ba ta ko đer re ći i da vjer ski pri je la zi 
ni su po mo gli Sr bi ma kar lo vač kog kra ja da se spa su od pro go na i stra da nja te da 
je ve li ki broj pre krš te nih stra dao u us taš kim po gro mi ma na kuć nim pra go vi ma i 
u kon cen tra ci o nim lo go ri ma, a da su nji ho ve ku će i imo vi na uniš te ni u us taš kim 
ak ci ja ma na Kor du nu. 
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